

聯合國秘書長： 新冠疫情正迅速演變為一場人權危機



圖：古特雷斯表示，重視人權對於落實包容和有效的疫情應對及恢復行動至關重要。（聯合國圖片 / Violaine Martin）

當地時間 4 月 23 日，聯合國秘書長古特雷斯表示，新冠疫情正迅速演變為一場人權危機，重視人權對於落實包容和有效的疫情應對及恢復行動至關重要，將“每一個人和他們的權利”放在首要位置，才能使抗疫和復蘇的努力取得更好的效果。他說，疫情期間，“我們也看到……仇恨言論甚囂塵上，脆弱群體成為目標”，一些政府趁機採取高壓手段實現與抗疫無關的目的，“這是不可接受的。”

古特雷斯當天發布一份名為《我們共同進退：人權與新冠疫情應對和恢復》的政策簡報，呼吁各國政府充分運用現有人權政策和框架，以人權為原則指導疫情防控和經濟恢復工作。

古特雷斯指出，“我們已經看到，病毒面前

人人平等，但疫情的影響却不是這樣”，新冠疫情暴露出全球在公共服務方面的薄弱環節，以及阻礙特定群體獲取服務的結構性不平等，只有以人權為核心，才能保證應對行動“不讓任何一個人掉隊”，才能迅速發現受疫情影響最重的群體，找出造成這一局面的原因和相應的對策。

古特雷斯表示，疫情期間，政府比任何時候都更需要做到“公開透明、積極響應和認真負責”。同時，“無論我們做什么，都請不要忘記：威脅來自病毒，而不是人。”因此，“必須確保所有應急措施——包括緊急狀態——合法、合理，對所有人一視同仁，有具體的重點和持續的期限，且盡可能採取對民衆生活影響最小

的方式來保障公共健康。”

古特雷斯表示，“對威脅做出合理應對，同時維護人權和法治”才是防控疫情的最佳手段。

恢復過程也應採取以人權為基礎的可持續發展框架

此外，古特雷斯強調，在疫情得到控制後的恢復過程中，也應採取以人權為基礎的可持續發展框架，用更加合理的方式，建設更加包容和可持續的經濟與社會。

古特雷斯表示，“病毒威脅着每一個人，而人權則激勵着每一個人。”提升每一個人的權利，就能提高社會的長期抵禦力。

聯合國警告新冠疫情將加劇沖突地區饑餓問題

聯合國世界糧食計劃署執行干事戴維·比斯利 21 日在安理會就沖突與饑餓問題舉行的視頻連線會議上警告說，新冠疫情將使沖突地區饑餓問題加劇。國際社會必須採取行動，以確保疫情大流行不會演變成一場人道主義和糧食危機的災難。

比斯利說，全世界每天有 8.21 億人挨餓，另外 1.35 億人正走向饑餓的邊緣。世界糧食計劃署的分析顯示，受新冠疫情影响，到 2020 年年底，可能還有 1.3 億人被推到饑餓的邊緣。世界糧食計劃署每天都為近 1 億人提供糧食，如果現在無法向這些人提供糧食，在未來的 3 個月里，可能每天會有 30 萬人餓死。

他同時表示，世界糧食計劃署已經代表世界衛生組織向 78 個國家運送了大批防護設備、測試包和口罩。此外，它還提供人道主義空運服務，讓一線衛生專業人員、醫生、護士和人道主義工作人員進入需要幫助的國家。

比斯利強調，提供人道主義援助需要一個和平的環境，全球停火至關重要，需要沖突各方允許人道主義工作人員能夠迅速和不受阻礙地向所有脆弱社區提供人道主義援助。此外，需要為這些援助行動提供必要資金。糧食計劃署敦促捐助者加快提供已經承諾的 19 億美元資金，並額外提供 3.5 億美元，以建立一個物流中心和運輸系統網絡，保證人道主義供應鏈在世界範圍內順暢流動。

國內順暢流動。

聯合國糧農組織總干事屈冬玉當天在此次視頻連線會議上強調，廣泛的沖突和不穩定導致糧食不安全，而減少或防止沖突能夠減少和防止饑餓。

他表示，預防沖突和及早採取行動減少沖突的影響是非常有效的步驟，能夠避免或緩解嚴重的糧食不安全問題。他指出，2020 年糧食安全前景“非常暗淡”。沖突、極端天氣、沙漠蝗蟲、經濟沖擊以及當前的新冠疫情，都可能使更多人陷入嚴重的糧食不安全。